

天主之人厄里亞

- 新約聖經中有三十次之多，提及厄里亞這個名字。在耶穌顯聖容時，兩位古聖人同時顯現；一個是梅瑟，代表法律；另一個是厄里亞，代表先知。

- 在耶穌時代，有人相信厄里亞快要出現來宣報默西亞的降臨。也有人徑直把洗者若翰認作厄里亞。路加福音更強調耶穌是新厄里亞。耶穌在十字架上臨終時，旁邊站著的人中，有的以為聽見「祂呼喚厄里亞」的名字。

- 厄里亞這名字，字面上的意義是「我的天主是雅威」。雅威是以色列人對天主的稱呼。厄里亞這個人，也的確名副其實，在抗拒巴耳教的對自然神的崇拜和保存真神雅威這一方面，有過與梅瑟不相上下的功績

- 他在公元前九世紀生於基肋阿得的提市貝。那時，達味和撒羅滿的王國已經分裂為南北兩國。南國猶大，建都在耶路撒冷、北國以色列，建都在撒瑪黎雅。厄里亞先知活動的範圍是在北國以色列。

- 那時以色列的君主阿哈布和他的王妃依則貝爾正在國內推進巴耳崇拜。巴耳好比我國古人所敬重的龍，是一種土地神，也是一種雷公雷婆之類的天神。土著的客納罕人相信他有賞賜「風調雨順、五穀豐登」的能力。

- 外邦女子依則貝爾，就是提洛的公主。阿哈布納她為王后，原來出於父親的安排。婚姻的動機是政治性的，目的在鞏固兩國的邦交。從這一點看來，敖默黎和阿哈布都因襲撒羅滿王成功的外交政策。

- 其實，阿哈布的不幸是在於他的王后依則貝爾這個人，個性太強，野心太大。她不但要在宮廷裡為她娘家的神明建立廟宇，並且也要以色列國內推行她祖國的宗教，妄想以巴耳來取代以色列人世世代代敬禮的天主。

- 巴耳是一種土地神，在巴勒斯坦地區受著普遍的崇敬。巴耳的信徒相信這位神明主管氣候，有使「風調雨順，五谷豐登」的靈通。

- 厄里亞傳奇性地出現在北國，「開口就預報將有三年大旱，受天主命令，暫居革黎特溪邊，再赴漆冬的匝爾法特，在那裡顯增油、麵和復活寡婦獨子的奇蹟。」

王紀上十七：1 - 6

- 基肋阿得提市貝出身的提市貝人厄里亞對阿哈布說：「我指著我所服侍的永生上主、以色列的天主起誓：這幾年如果沒有我的命令，天決不降露或落雨！」有上主的話傳於厄里亞說：「你離開這裏，轉向東方，隱居在約但河東的革黎特校河旁。你要喝那小河裏的水，我已經吩咐烏鴉在那裏供給你食物。」厄里亞就依照上主的話去做，去住在約但河東的革黎特小河旁。烏鴉早晨給他送餅和肉來，晚上也給他送餅和肉來；渴了，就喝那小河裏的水。（王紀上十七：1 - 6）

- 厄里亞先知這樣說，與其說是警告北國以色列的國王阿哈布，不如說是向提洛的公主依則貝爾挑戰。
- 歸根結底，原來是講以色列的天主和巴勒斯坦的土地神巴耳之間的激烈鬥爭。

- 厄里亞的第一個奇蹟就是發生在這場禍水的發源地漆冬那地方。
- 王紀上十七：7—16

王紀上十七：7 - 16

- 不幾天以後，那地方沒有落雨，小河也乾涸了。有上主的話傳於厄里亞說：「你起身往漆冬匝爾法特去，住在那裏；我已吩咐那裏的一個寡婦供養你。」他就起身往匝爾法特去了，來到城門時，看見一個寡婦在那裏拾木柴。厄里亞喚她說：「請你用器皿取點水來給我喝！」她正要去取水的時候，厄里亞又叫住她說：「請你也順便給我拿點餅來！」那寡婦說：「我指著永生上主你的天主起誓：我沒有餅，缸裏只有一把麵，罐裏還有一點油。你看，我正要拾兩根木柴，回去為我和我的兒子做點東西，吃了等死。」厄里亞對她說：「你不用害怕，僅管照你所說的去做；只是先為我做一個小餅，給我拿來！然後，再為你和你的兒子做，因為上主以色列的天主這樣說：直到上主使雨落在地上的那一天，缸裏的麵，決不會用完；罐裏的油，也決不會缺少。」那個寡婦就照了厄里亞的話去做了；她和厄里亞並她的孩子吃了許多日子；缸裏的麵，果然沒有用完，罐裏的油，也沒有減少，正如上主藉著厄里亞所說的話。
(王紀上十七：7-16)

- 那段聖經所記載的傳說包含兩個教訓。消極方面它是說明依則貝爾在以色列國內所竭力推行的土地神巴耳敬禮的荒誕無稽。

- 依則貝爾聲言，巴耳主管氣候，有使「風調雨順，五穀豐登」的神通，那麼在她自己的家鄉，怎麼會發生如此嚴重的旱災饑荒。土地神巴耳，如果有靈的話，為什麼不伸手拯救住在直接隸屬於祂的地區的信徒難民呢？

- 積極方面，上述的傳說恰好証明以色列的天主的全能。祂並不憑藉自然現象的變化，卻能賞賜慷慨招待祂的先知的那位窮寡婦，「直到雨落到這地上的那一天，缸裡的麵決不會用完，罐裡的油，也決不會缺少。」

加爾默耳山上的奇蹟

- 在厄里亞先知所行的奇蹟中，加爾默耳山上的奇蹟，場面最廣大，情節最完備，傳說的內容也最明白地指出了先知的使命。

加爾默耳山上的奇蹟

- 阿哈布便派人召集了所有的以色列子民，聚集了那些先知，一起到了加爾默耳山上。厄里亞走向全體民眾面前說：「你們搖擺不定，模稜兩可，要到幾時呢？如果上主是天主，你們就應該隨從上主；如果巴耳是天主，就該隨從巴耳。」人民一句話也不回答。厄里亞對人民說：「上主的先知指剩下我一個人了，巴耳的先知卻有四百五十人。請給我們牽兩隻公牛犢來；他們可任選一隻，剖分成塊，放在木柴上，不要點火；我也照樣預備另一隻，放在木柴上，也不點火。你們呼求你們神的名字，我也呼求上主的名字：那降火顯示應允的神，就是真神。」民眾回答說：「你這話說得很好！」厄里亞對巴耳的先知們說：「因為你們人數眾多，你們應該先挑選一隻牛犢，準備好，然後呼求你們神的名字，只是不要點火。」他們即將人給他們的公牛犢牽來，預備好，從早晨直到中午呼求巴耳的名字說：「巴耳，應允我們罷！」但是沒有聲音，也沒有答應的。他們就在自己所築的祭壇旁，跪下又起來，跳個不停。到了中午，厄里亞嘲弄他們說：「你們再高聲喊叫，因為他是神，或者他正在沉思冥想，或者它暫時隱退，或者正在外旅行，或者他正在睡覺，必須把他叫醒。」他們遂更高聲喊叫，照他們的習慣，用刀用槍割傷自己，直到全身流出血來。過了中午，他們仍繼續狂喊亂叫，直到晚祭的時候，但仍然沒有聲音，也沒有答應的，也沒有理會。（列王紀上，十八；20—29）

- 雖然如此，國王和他的王妃不但不甘拜下風，反而老羞成怒，加倍迫害先知。先知也是人，有人性的軟弱，在迫害中，他心灰意懶，逃亡到猶大境內，在一棵杜松樹下，懵懵懂懂地睡著了。一位天使叫醒了他，給他吃喝，他「賴那食物的力量，走了四十天四十夜，一直到了天主的山曷勒布。」

- 曷勒布就是從前天主顯現給梅瑟的西奈山，可以說是以色列或猶太教的發源地。就在這裡，天主也向厄里亞顯現了。

紀上十九：9，11 - 16

- 厄里亞來到那裏，進了一個山洞，在那裏過夜；有上主的話傳於他說：「厄里亞，你在這裏做什麼？」上主吩咐他說：「你出來，站在山上，立在上主前面。」那時，上主正從那裏經過，在上主面前，暴風大作，裂山碎石，但是，上主卻不在風暴中；風以後有地震，但是上主亦不在地震中；地震以後有烈火，但是上主仍不在火中；烈火以後，有輕微細弱的風聲。厄里亞一聽見這聲音，即用外衣蒙住臉出來，站在洞口。遂有聲音對他說：「厄里亞，你在這裏做什麼？」他答說：「我為上主萬軍的天主憂心如焚，因為以色列子民背棄了你的盟約，毀壞了你的祭壇，刀斬了你的先知，只剩下了我一個，他們還要奪取我的性命！」上主對厄里亞說：「你回去，仍取道曠野，往大馬士革去，到了那裏，給哈匝耳敷油，立他為阿蘭王。去給尼默史的孫子耶胡敷油，立他為以色列王；再去給阿耳貝默曷拉人沙法特的兒子厄里叟敷油，立他接替你為先知。（紀上十九：9，11-16）

- 第一，它給我們澄清有關天主的觀念。天主是神。雖然在歷史上他曾藉著「暴風大作」，「山崩石裂」，「地震」，「烈火」，那樣驚心動魄的自然現象給以色列子民表顯祂的臨在；

- 其實天主超越任何自然現象。天主既然是神，只是用「輕微的風聲」來比擬祂，還比較合適一些。但是天主也不是「輕微的風聲」。在希伯來語的原文中，這句話的意思應該是「寂靜無聲的聲音」。那就是說天主的臨在，我們不能藉肉身的五官來感覺，而必須用純潔的靈魂去體會的。

- 第二，我們剛才所聽到的那段聖經記載更端正我們基督信徒的處世態度。基督信徒固然必須在寂靜中體會天主的臨在，從天主的寵愛中吸取生活的力量，卻並不鼓吹厭世或遁世的主張。

- 天主對厄里亞說：「你回去，仍取道曠野，往大馬士革去。」同樣的話，基督信徒在星期天參與主日彌撒以後，也經常聽到。用我們中國話來說，那不過是「彌撒禮成，感謝天主」。拉丁原文的含意卻是：「你們回去罷，在你們各人的工作崗位上，為他人服務，為基督作見證。」